

# PETER ANASTASIOS COMINO:



## Η ιστορία ενός Έλληνα που πολέμησε με τους ANZAC

Καθώς πλησιάζουμε την ημέρα όπου όπως κάθε χρόνο τιμάται με πλήθος εκδηλώσεων η προσφορά και οι θυσίες των ANZAC, είναι η κατάλληλη στιγμή να στοχαστούμε πάνω στις εμπειρίες των βετεράνων του πολέμου που έλαβαν μέρος στις στρατιωτικές επιχειρήσεις σε διάφορα μέτωπα και να αποτίσουμε φόρο τιμής στις προσπάθειές και τις θυσίες τους.

Με το αναπόφευκτο πέρασμα του χρόνου, καθώς λιγοστεύει ο αριθμός των Αυστραλών βετεράνων από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο που βρίσκονται ακόμη εν ζωή και μπορούν να μοιραστούν τις εμπειρίες τους από τον πόλεμο, αποκτά εθνική σημασία η προσπάθεια να καταγραφούν οι ιστορίες τους.

Ο ιστορικός Βασίλης Βασίλας, που ζει και εργάζεται στο Σίδνεϊ, θεωρεί ότι στάθηκε τυχερός που ήρθε σε επαφή με τον Peter Anastasios Comino, ο οποίος υπηρέτησε στην 79 Μοίρα Spitfire της Βασιλικής Αυστραλιανής Πολεμικής Αεροπορίας κατά τη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Η Μοίρα είχε τη βάση της στο μικρό νησί Μοροτάι, κατά την διάρκεια των στρατιωτικών επιχειρήσεων στον Ειρηνικό.

**Κ**αι οι δύο γονείς του, ο Αναστάσιος και η Στρατούλα (το γένος Μαυρογεωργίου) ήταν από τα Κύθηρα. Εγκαταστάθηκαν στη Guyra, μια μικρή πόλη μεταξύ του Armidale και του Glen Innes, στην Πολιτεία της Νέας Νότιας

Ουαλίας και ήταν ιδιοκτήτες του Red Rose Cafe. Ο Peter γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Guyra. Ήταν η μοναδική ελληνική οικογένεια σε αυτή την μικρή πόλη.

Κατά τη διάρκεια των σπουδών του στο γυμνάσιο, οι φίλοι του από το σχολείο, αποφάσισαν να καταταχθούν στο τοπικό εκπαιδευτικό σώμα Air Training, το οποίο προετοίμαζε τους εφήβους για την Βασιλική Αυστραλιανή Πολεμική Αεροπορία (R.A.A.F.). Ο διευθυντής του σχολείου, Charles Ebert, ήταν υπεύθυνος για την βασική εκπαίδευση των νέων, ενώ ο διευθυντής του τοπικού ταχυδρομικού καταστήματος, ο κ. Jones, έκανε νυκτερι-

**«Οι Ιάπωνες μου δίδαξαν την ίδια την ουσία του φόβου! Φοβόμουν. Δύο σκοποί της νυχτερινής βάρδιας είχαν βρεθεί με το λαιμό τους κομμένο. Ήμουν, λοιπόν, πολύ τρομαγμένος!**

νά μαθήματα στα οποία διδάσκονταν τον κώδικα Morse.

Όταν ο Peter έγινε δεκαοχτώ χρονών, κατατάχθηκε εθελοντικά στη R.A.A.F. Όταν ανακοίνωσε την απόφαση του στους γονείς του, η μητέρα του άρχισε να κλαίει ενώ ο πατέρας του προσπάθησε να ασειευτεί με την επιλογή του γιου του. Ο Peter θυμάται τις έντονες αντιθέσεις ανάμεσα στις οικογένειες των Αυστραλών και των Ελλήνων, ως προς



Πορτραίτο του Peter Anastasios Comino με τη στολή της R.A.A.F.

την στάση τους και αξίες τους, όταν αποχαιρετούσαν τα παιδιά τους στο σιδηροδρομικό σταθμό με προορισμό να παρουσιαστούν στην μονάδα τους στο Σίδνεϊ.

«Στην τελευταία μου άδεια, όταν βρεθήκαμε στην αποβάθρα του σιδηροδρομικού σταθμού υπήρχε

ένας Αυστραλός στρατιώτης με τον πατέρα του. Όταν έφτασε η αμαξοστοιχία, ο πατέρας χαιρέτησε το γιο του και του είπε απλώς «αντίο». Αυτό ήταν όλο. Οι γονείς μου δεν σταματούσαν να με αγκαλιάζουν

- δεν ήθελαν να με αφήσουν να φύγω. Ο αποχαιρετισμός μου ήταν πολύ διαφορετικός από αυτόν των Αυστραλών», λέει ο Peter.

Ολοκλήρωσε τις ιατρικές εξετάσεις στο Woollloomooloo, στο Σίδνεϊ και έκανε τη γενική εκπαίδευσή του, διάρκειας έξι εβδομάδων, στην Cootamundra. Στάλθηκε στη Μελβούρνη και στις



Ο Peter Anastasios Comino (δεξιά) με τους συναδέλφους του στην R.A.A.F.